



3岁女孩误吃妈妈避孕药来了月经

**医生:家长要保管好药品
不要用“糖果”等说法引发孩子好奇心**



□本报记者 徐日明

3岁女孩因下体流血被送到医院,医生的诊断让孩子妈吃了一惊,因为女儿竟然已经出现了月经。究其原因,原来是女孩服用了妈妈的避孕药所致。

儿童误服药物在各医院的儿科均不鲜见,据《2018年儿童安全用药白皮书》记载,儿童误服药物占比约为16%,即每100名儿童就有16名有过不同程度的误服药物经历。据介绍,儿童误服药物的种类繁多,例如老人的降压药、镇定类药品以及母亲的避孕药,一些儿童甚至误服灭鼠杀虫类药品。误服药物的儿童年龄多为1岁至4岁之间。医生呼吁家长,应妥善保管药品,尽可能放置儿童无法接触的地方,同时莫要以“糖果”“好吃的”等名词来引发儿童的好奇心。

来点妈妈的“糖”

3岁女童吃避孕药现月经

在哈医大六院青春科,女童因服用母亲的避孕药而导致身体发育异常,并过早出现月经的现象时有发生。当医生询问家长如何与孩子讲解药品时,有相当一部分母亲表示从来没有正面回答过孩子,并将药物置于儿童可及之处。

带着3岁女儿来看病的市民张女士说,她不想生二胎,所以一直吃避孕药。张女士吃药时,曾被女儿撞见过。女儿曾问:“妈妈吃的是什么?”

跟孩子咋说,这也是一句两句能说明白的。于是,张女士就简单地说了一句:“这是大人吃的,你不能吃。”“是糖吗?”“对,大人才能吃的糖。”张女士随便应付着孩子的好奇心。可是,没过多久她就发现药片少了,全家只有自己吃这个药,所以张女士只觉得是自己记错了,根本就没想到孩子也会吃,直到孩子出现了月经。

在青春科医生马莹的询问下,女孩承认吃了妈妈的药片。她说,看妈妈每天都要吃,而且藏起来不给她看,就觉得一定是好吃的东西。当医生问孩子吃了几次、吃了多少时,女孩则说不清楚。

马莹告诉张女士,避孕药中含有的孕激素和雌激素对小孩的刺激作用很大,会导致性早熟。在接诊的性早熟儿童中,有半数以上是3岁以下的儿童,多为误食避孕药、长时间接触农药、化肥、除草剂等。马莹告诉张女士,就目前的情况来看,孩子的情况并不严重,等药物作用代谢掉以后,她的身体状况就会好起来。

奶奶的“糖”不好吃

两岁娃尝降压药头晕腹泻

近日,两岁童童因为突然出现头晕、嗜睡而被送到了哈医大六院。“孩子好像一下子就蔫了,睡也睡不醒,醒来就吐和拉肚……”当说到孩子症状时,童童的母亲带着哭腔,拿出了一个降压药的药瓶,“他吃了这个……”

童童妈妈告诉医生,孩子的奶奶一直在服用降压药,每天定时定点服用,孩子好奇地问奶奶吃的是什么,奶奶不愿意和孩子解释自己病了,每次都是面带笑意说

吃一颗糖。事发当天,奶奶拿降压药的时候,发现瓶盖是开着的,而童童告诉奶奶“糖不好吃”。家里人一下子慌了,孩子吃了降压药会不会有不良反应?血压高了容易降,可是血压降下去会再升起来吗?不久,家人发现,孩子服药后出现了嗜睡、头晕及呕吐腹泻等症状,于是急忙带着孩子来到了医院。

哈医大六院血液内科主任张伟表示,孩子服用降压药后,一般不良反应表现为食欲减退、恶心、头痛眩晕、困倦、反应性减低及腹泻等。该药中毒主要作用在中枢神经系统抑制症状,表现为嗜睡,神

经反射减弱或消失,神志不清,中毒后可因呼吸中枢重度抑制而危及生命。医生给孩子进行洗胃、补液促进代谢等对症治疗后,童童的病症消失了。

每100名儿童有16人误服药物 1岁至4岁孩子好奇心重须当心

“根据《2018年儿童安全用药白皮书》记载,儿童误服药物占比约为16%,即每100名儿童中,就有16名有过不同程度的误服药物的经历,因此家长须特别谨慎。”哈医大六院药学部副主任医师杨丽杰表

示。

杨丽杰表示,儿童误服药物多见于1岁至4岁年龄段,曾经有专业人士统计因误服药物收住PICU的患儿资料,包括误服儿童的人数、年龄段、高发时间、药品种类等,发现年龄段1岁和2岁的最多,占比分别在43%和27%。儿童时期的药物中毒较常见,多见于1岁至4岁的儿童,且男孩多于女孩。

杨丽杰表示,这个年龄段的孩子好奇心强、好动,对新事物感兴趣,喜欢探索,还喜欢模仿,如吃药、倒水等动作,由于缺乏判断力,药物或毒物保管不严就会造成小儿误服而致中毒。误服药品种类中,农药类、精神类药物最多,其次是降压药等。“一些家长在吃药时被孩子撞见,却因不想或不愿和孩子过多解释而敷衍为‘糖果’或‘好吃的’,反而激发了孩子的好奇心。若在此基础上将药物置于儿童可及之处,就更加大了儿童误服的可能性。”杨丽杰说。

别打骂,让孩子说清真相

就医带好误服药的药瓶

“在领孩子就诊的过程中,童童家长的一个行为是正确的,那就是拿着药瓶到医院。”张伟表示,孩子误服药物后带着药瓶就医,医生可以第一时间看到药品成份并对症治疗,免去了口述带来的耽搁和误差。

杨丽杰表示,当发现孩子误服之后,家长一定不要惊慌失措,更不要指责打骂孩子,否则孩子哭闹更不利于说清真相,还会拖延时间。如果误服副作用较强、剂量较大的药品,如降压药、降糖药、避孕药、安眠药以及治疗心率失常的药物等,应及时送往医院治疗,切勿延误时间,送医途中可进行催吐。而腐蚀性较强药物,如强碱、强酸性药物切忌催吐,应立即将孩子送至就近医院治疗,切勿舍近求远,错过治疗时机。

杨丽杰表示,家长吃药的时候不要把药品称为糖果,以免给孩子留下错误印象。无论是儿童的药还是成人的药,在用药后应妥善保管,放在儿童无法触及的位置,杜绝儿童自行服用的可能性,以保证儿童服用任何药品都是在家长的监护下。

链接

维C鱼肝油等保健药物能多吃?

医生:过量服用仍然有危险

“降压药、避孕药孩子吃了有害,那么,维C、鱼肝油吃点儿总没事儿吧?”有家长提出了这样的问题。患儿家长刘先生坦言,自己小时候就没少偷吃维C,因为水果味的药片口感不错,小时候就真的当糖吃了,家长即使是发现了,也不会责骂。

“什么药吃多了都不行,因为最大的问题是孩子不知道吃多少才算多,他们吃的数量很可能让人听着都害怕。”哈医大六院重症监护病房主任于鑫岩说,不久前,有孩子因在一天内吃了30多片维C进行了洗胃处理。

“所谓过犹不及,适当补充维C是正确的,过量就不行了。空腹时过量吃维C,易造成胃炎、肾结石。鱼肝油也是这样,在超过正常最大量六倍至七倍的时候,易形成高钙血症,对神经、消化及泌尿等多个系统均有害。”张伟说。

